szkic rozwigzania — Witold Bednarek

Cyfrowe zadanie

Zadanie 1.

Czy dla pewnej liczby naturalnej n =2 ktoéras z liczb:

1) 66...66, 2) 77...77, 3) 88...88, 4) 99..99
n cyfr ncyfr n cyfr ncyfr

jest kwadratem liczby naturalnej?
Rozwigzanie
Ad 1) Podana liczba jest podzielna przez 2, ale nie przez 4. Stad odpowiedz jest negatywna.
77

Ad 2) Wskazdéwka: wykaz, ze rownos¢ L =(2m + 1)?, gdzie m € N, nie zachodzi.

n cyfr

Ad 3) Mamy 88...88 =22*22...22 (n cyfr). Jednak liczba 22...22 (n cyfr) nie jest kwadratem liczby naturalne;j
neyfr (zobacz opracowanie Czy sq takie kwadraty?).

Ad 4) Wskazdéwka: wykaz, ze réwnosé  99..99 = (2m + 1)?, gdzie m € N, nie zachodzi.
n cyfr
Zadanie 2.
Sprawdz, ze liczba 115132219018763992565095597973071522401 jest liczbg Armstronga.
Odpowiedz

Jest to najwieksza liczba Armstronga.

Zadanie 3.

Niech A, bedzie takg liczbg naturalng, ze 10" jest dzielnikiem A% - A, oraz B,=10"+1- A, Wykaz, ze 10" jest
dzielnikiem B,? - B.

Rozwigzanie
Bedziemy postugiwac sie kongruencjami (zobacz nr 44. Swiata Matematyki).
Bl =B,=(10"+1-A,) = (10"+1-A,) = (1 = A, — (1 — A,) (mod 10")
zatem:
Bi—B.=1—-2A,+Ai—1+A.= Al — A= 0(mod 10")
Stad:

10"| B3~ Ba



Zadanie 4.

Czy istnieje liczba naturalna (co najmniej dwucyfrowa), ktéra jest rdwna iloczynowi swoich cyfr?

Rozwigzanie

Przypusémy, ze taka liczba naturalna AA; ... A, (n-cyfrowa, n 2 2) istnieje, przy czym A; # 0. Mamy:

AlAz...An ? A] 00...0 = A] . 10”71
Pl

n—1zer

Z drugiej strony zachodzi nieréwnosc:

AAy A< A9 9=A -9
n— | dziewatek

Gdyby zostata spetniona réwnos¢

A]Az...An =A-Ar- ... ‘An ,
to z powyzszych dwdch nieréwnosci wynikataby nieréwnos¢
A-10" <AL

codlan 22 jest niemozliwe.

Odpowiedzi: Taka liczba nie istnieje.

Zadanie 5.

Znajdz rézne niezerowe cyfry A, B, C takie, ze
ABB.BC:AC=BAA.AC: BC.
{——— [S———

LE="lig Hoylr

Odpowiedz: (A, B,C)=(3,1,5) lub (A B,C)=(1,3,5).

Zadanie 6.

Niech Ay, Ak-1,..., A1, Ao 0znaczaja cyfry dziesietne. Wykaz, ze suma
AAK-1 ... A1A0 + AoA1 ... Ak-1Ax

jest podzielna przez 81 wtedy i tylko wtedy, gdy suma

Ao+ A+ ...+ Ac-1+ A«

jest podzielna przez 81.



Rozwigzanie

Ozna 2y’
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Kazdo =z liczb AO”‘-1 0%y dlo E;00,4,.--,k job wdzielno puez J
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somyn  Uozbo 84 jet dzielniliem vozruny (4041 )T=5, o =zaptsweny

b slrécre |, 4| (40“”, r—s.

. Jeﬂ( e T T A Zawwa ZMY ¢ zt /L‘"’L‘i‘i 81 v 40%4

2% Jedlc 8119, to 81| (0% AT "
sq wigldnie premsze | gdyz §1 = 3:33-3 , & Lwba A07+[ nee Jort

podzeelna pne-zg [cuaczegoz.}, Wobec £c50 84\T



